ACIDO-BASE | QUIMICA 2.° BACH
EJERCICICS
ALBA LOPEZ VALENZUELA

[Quimica II, UNEX] Indique la base o el 4cido conjugado, en disolucién acuosa, de las siguientes especies y escriba en
cada caso, la reaccién 4cido-base correspondiente: a) CH;COOH; b) NH;; ¢) Cl 75 d) NO, ~; ¢) HF; f) H,CO; g) H3O+.

Escribir los equilibrios de disociacién de las siguientes especies, indicando las especies conjugadas y razonar si actdan como
4cidos, bases o anféteros frente al agua, segin la teorfa de Bronsted-Lowry: a) CO32_; b) HS™; ¢) OH™; d) HCN; e)
C,H;COOH; f) HCO; ™ g) HCI; h) NaOH.

Completa los equilibrios, indicando el nombre de las especies y sus pares conjugados.

a)H,0" + — +NH," <) +CO;" = Q™ +

b) +OH == NH;+ d) + = HF+OH"

[EBAU, Extremadura 2019] Para los siguientes iones y moléculas: 1) HS "5 2) NH,*; 3) HNO5; 4) CO32_; 5)H,PO,".
(a) Escribir la reaccién de cada compuesto con el agua.
(b) Alreaccionar con el agua, justificar de acuerdo a la teorfa de Bronsted-Lowry, el cardcter dcido, bésico o anfétero de cada
compuesto.
[PAU, Extremadura 2010] a) Defina los conceptos de 4dcido y base segtin la teorfa de Arrhenius.

b) Clasifique por su acidez, de mayor a menor, las siguientes disoluciones: 1) Disolucién de pH 10; 2) disolucién de pOH S;

3) disolucién con concentracién de iones OH ™ 1072 a; 4) disolucién con concentracién de protones 1078 M.

[

A partir de las constantes de acidez, ordena de mayor a menor fortaleza los siguientes dcidos: dcido acético, 4cido sulftrico,

4cido cianhidrico, 4cido fluorhidrico.

H

Haciendo uso de los valores de K, , indica cudles de los siguientes aniones se comportan como bases de Bronsted-Lowry:

ion acetato, ion cloruro, ion nitrato, ion cianuro, ion cianato: OCN ™, ion hidrégenosulfato.

Si HA tiene pK, = 3.45 y HB tiene un pK, = 6, écudl de los dos 4cidos es mds fuerte?

HE

El 4cido acético del vinagre, CH;COOH, reacciona con bicarbonato de sodio, NaHCO; desprendiendo un gas. Escribe

la reaccidn quimica, justificala a través de los valores de las constantes e indica qué sustancia es el gas.

3

& Segtin los valores de las constantes de acidez X, y basicidad K, indica cudles seran los productos de estas reacciones:
a) HSO,” + HSO;” —

b)HS™ + HCN —

¢)HS™ + HCO,” —

d)HCI+HS™ —

e)NH, + CH,-NH, —

f) NH,OH + NH, —
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....................................... Equilibrio dcido-basey pH .......... .. ... ... oo

[PAU, Extremadura 2007] a) ;Qué es el pH de una disolucién? ¢y el pOH ? sPueden ser ambos simultineamente menores
que 6?

b) :Qué se entiende por grado de disociacién? ;Qué se entiende por dcido fuerte?

Ordena las siguientes disoluciones de la mis 4cida a la mds basica: a) [H;0"]= 1 x 107% M; b) pOH =2.7;¢) [OH ] =
1x107* m;d) pH =3.5;¢) [H;0'] = 1x 1077 M.

Calcula el pH de las siguientes disoluciones:

(a) Acido acético 0.2 M.
(b) Amoniaco 0.1 M.

(c) Acido clorhidrico 0.01 m.

(d) 0.4gde NaOH disueltos en 100 mL de agua.
(

Se toman 2 mL de una disolucién de HNOj; al 83 % en masa y densidad 1.54 g/mL y se llevan a 500 mL.

)
)
d)
e)
f) Se mezclan volimenes iguales de la disoluciéon de NaOH y de HNO;.
(g) HCl1x107" M.
(h) Ba(OH), 1 x 107 a.

Solucion: g) pH =7;h) pH =7

Calcula:

(a) El pH de 100 mL de una disolucién de 4cido nitrico preparada tomando 1 mL del 4cido comercial del 25 % de riqueza
y densidad 1.15 g/mL.

(b) El pH de la disolucién resultante de mezclar 75 mL de la disolucién anterior con 25 mL de hidréxido potdsico 0.25 M.

Calcula:

(a) El pH de la disolucién resultante de mezclar S0 mL de HCI 1 M con 75 mL de NaOH 0.5 M.

(b) El volumen en mL de disolucién acuosa 0.1 M de NaOH que hay que afiadir a 100 mL de agua para que el pH resultante
sea 12.

Calcula las concentraciones de iones oxonio e iones hidréxido en una disolucién acuosa cuyo pH es 10.

Indicar todas las especies quimicas presentes en una disolucién acuosa de cloruro de hidrégeno.

Calcula la constante de ionizacién de un 4cido débil monoprético sabiendo que en una disolucién acuosa 0.4 M de dicho

dcido se ioniza al 1.5 %.

Se dispone de una disolucién de 4cido benzoico, C;H;COOH, con constante de acidez K, = 6.5 x 107°. Calcula [H3O+],
el pH del medio y el grado de ionizacién del dcido.

Solucion: [H;0"] = 1.77 x 107 m, pH = 2.75, 2 = 0.035
LaK, deldcido nitroso vale 4.5x 107, Calculalos gramos de este dcido que se necesitan para preparar 100 mL de disolucién

acuosa de pH 2.5.

Calcula la cantidad en gramos de 4cido f6rmico, HCOOH, que necesitamos para preparar 200 mL de disolucién de pH 2.

Solucion: 5.21g

Sila Ky del amoniaco es 1.8 x 107>, scudl debe ser la molaridad de la disolucién para que el pH sea 10?
Una disolucién 0.5 M de anilina, C;H;NH,, tiene un pH de 11.2. Determina su K y el grado de disociacién.

Solucion: K,y =5 x 107 2 =3.17 x 107
Se disuelven 20 g de trietilamina, (C,H;);N, en agua hasta conseguir un volumen de 100 mL. Cuando se alcanza el equi-
librio, la amina se ha ionizado en un 2.2 %. Calcula el pH de la disolucién y la K de la amina.

Solucion: pH = 12.64y Ky = 9.9 x 107*
Calcula la concentracién inicial de un dcido monoprético débil de constante 2.5 x 107> necesaria para obtener una diso-

lucién con pH = pK, - 2.
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A 25°C, una disolucién acuosa de amoniaco contiene 0.17 g de este compuesto por litro y estd ionizado en un 4.3 %.
Calcula:
(a) Laconcentracién de iones amonio e hidréxido.
(b) La X, del amoniaco.
(c) ElpH dela disolucién.
El 4cido ldctico es un 4cido débil que podemos indicar como HL. Al medir el pH de una disolucién 0.05 M de este 4cido
se obtiene un valor de 2.59. Calcula:
(a) La concentracién H" de la disolucién.
(b) Elvalor de la constante de acidez.
(¢) Laconcentracién de OH™ de la disolucidn.
Solucidn: a) [H'] =2.57 x 10 M; b) 1.39 x 107%;¢) 3.89 x 10 m
[EBAU, Extremadura 2017] Una disolucién de 4cido acético CH,;COOH tiene una concentracién de 0.06 M. Sabiendo
que para el 4cido acético K, = 1.8 x 107>, calcular:
(a) ElpH dela disolucién.
(b) Elgrado de disociacién del dcido acético.
(c) Laconcentracién que deberfa tener una disolucién de 4cido clorhidrico HCI para que su pH sea el mismo que la diso-

lucién de dcido acético.
[EBAU, Extremadura 2020] Se preparan 5 L de disolucién de un dcido monoprdtico débil (HA) de masa molar37 g mol ™,
disolviendo 18.5 g de esta sustancia. El pH de la disolucién es 2.30. Calcular:
(a) Elgrado de disociacién del dcido (), expresado en %.
(b) Constante del dcido (XK,).
[EBAU, Extremadura 2020] El pH de una disolucién acuosa de un dcido monoprético (HA) es 5,25. Sabiendo que K, =
6.16 x 1071, calcular:
(a) la concentracién inicial del 4cido, expresada en mol LY
(b) el grado de disociacién del 4cido (2), expresado en %.
[EBAU, Extremadura 2018] Una disolucién acuosa de un dcido monoprético de concentracién 0.1 mol L™ tiene un
pH =152
(a) Calcular su constante de disociacién.
b) ¢Qué concentracién deberia tener la disolucién para que el pH fuera 2?2
paraq P

Se dispone de una disolucién de 4cido acético 0.055 N. Calcula:

(a) Elgrado de disociacién del dcido acético.

(b) Lanormalidad que deberfa tener una disolucién de HCI para que el pH fuera igual al de la disolucién de dcido acético.
El pH de 1L de disolucién de sosa caustica es 13. Calcular:

(a) los gramos de dlcali utilizados en prepararla.

(b) el volumen de agua que hay que afiadir a 1 L de la disolucién anterior para que el pH sea 12.
[PAU, Extremadura 2012] En un laboratorio se tienen dos matraces, uno conteniendo 15 mL de HCl cuya concentracién

es 0.05 M y el otro 15 mL de dcido etanoico (acético) de concentracién 0.05 M. K, (4cido etanoico) = 1.8 x 10™°.
(a) Calcule el pH de cada una de ellas.
(b) ¢Qué cantidad de agua se deberd afiadir a la mds dcida para que el pH de las dos disoluciones sea el mismo?

Calculael pH y el porcentaje de ionizacién del HF alas siguientes concentraciones: 1 M, 0.1 My 1x 10~* m. ¢Qué conclusién

puedes extraer de los resultados?
Solucion: pH = 1.73 'y 1.85 %; pH = 2.24 y 5.74 %; pH = 1.73 y 81.17 %; el « aumenta con la dilucién
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& ;Cuil seri el pH de la disolucién formada por 300 mL de 4cido clorhidrico 0.5 M y 400 mL de 4cido nitrico 0.3 M, mds

agua hasta un volumen total de 1 L?

& En 50 mL de una disolucién de cido sulftrico 0.05 M se disuelven 1.6 g de sulfato de sodio. Suponiendo que no cambia

el volumen de la disolucidn, calcula la concentracién de cada uno de los iones y el pH .

Razona qué pH (4cido, bisico o neutro) tendrd la disolucién de las siguientes sustancias y némbralas:

HCN NaCl CH,COOK NH,F NaNO,
NaCN Ba(NO,), CH,COONH, C,H,COONa CaHPO,
NH, Ba(OH), CH,NH, NH,CN CH,NH,CI

De las sustancias 4cidas y bdsicas del ejercicio anterior (no sales), indica sus pares conjugados segun la teorfa de Bronsted-

Lowry.

El nitrato de amonio es una sal que se utiliza como fertilizante. Al afiadir al suelo una disolucién acuosa de dicha sal, ¢se

producird alguna variacién del pH ?

[EBAU, Extremadura 2018] a) Razonar el cardcter dcido, bdsico o neutro de disoluciones de las siguientes sales: NH,ClI
; KCN; NaCl; CH;COONa.

b) Escribir las reacciones de hidrdlisis de las sales anteriores que procedan.

Datos: constantes.

El color de las flores de la hortensia (hydrangea) depende, entre otros factores del pH del suelo en el que se encuentra, de

forma que para valores de pH entre 4.5 y 6.5 las flores son azules o rosas; mientras que a pH superior a 8 las flores son

blancas.

Dadas las siguientes disoluciones acuosas: Ca(NO;),, (NH,),SO,, NaClO Y NHj;, indique razonadamente:

(a) ¢Qué disolucién/es anadirfa al suelo si quisiera obtener hortensias de color blanco?

(b) ¢De qué color serdn las hortensias si afiadiese al suelo una disolucién de (NH,),SO,.
& Calculael pH de las siguientes disoluciones: a) KCN 0.1 m; b) NH,C1 0.1 m.

& Una disolucién 10~ M de hidréxido de sodio tiene el mismo pH que otra disolucién de hipoclorito sédico. Calcula la

concentracién inicial de la disolucién de hipoclorito sédico.

& 2) Determina el pH y el porcentaje de disociacién de una disolucién 1 m de NH; si K}, = 1.8 x 107,
b) A 100 mL de la disolucién anterior se le afiaden 10 mL de disolucién 1 m de NH,Cl. Suponiendo que los volumenes
son aditivos, calcula el pH y el porcentaje de disociacién del amoniaco en esas condiciones.
c) ¢Son coherentes los resultados con el principio de Le Chételier?
Solucion: pH = 11.63 y 0.42 %; pH = 10.26y 1.98 x 107> %
& a) Razonasi el grado de disociacién de un 4cido es constante o depende de las condiciones.
b) ¢La concentracién del 4cido influye en el grado de disociacién?
c) ¢Cbmo afecta la presencia de otras sustancias en disolucién?
d) Explica la influencia que tendrd en el grado de disociacién del dcido férmico la disolucién en el medio de 4cido clorhi-

drico, formiato de calcio o cloruro de calcio.

& Determina el pH de una disolucién 0.1 M de 4cido benzoico, C.H;COOH. ¢Cuédntos moles de HCI debemos afiadir
a 1L de esta disolucién para que el pH del medio sea 1.5? Supén que la adicién de HCI no modifica el volumen de la

disolucién.
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Solucidn: pH = 2.6; 0.032 mol.

& Calcula el pH y el grado de disociacién del dcido benzoico en 100 mL de una disolucién que contiene 1.22 g de 4cido
benzoico y 2.88 g de benzoato de sodio. ¢Cudl serd el pH de la disolucién después de afiadir a la disolucién anterior 10 mL
de 4cido clorhidrico 0.1 N?

& En un matraz de 250 mL se introducen 5 mL de 4dcido acético puro de densidad 1.05 g/mL y se afiade agua destilada
hasta enrasarse. Calcular: a) el grado de disociacién y el pH ; b) ¢qué concentracién de acetato de sodio serd necesaria para

que al afiadirsela a la disolucién anterior, obtengamos un pH de 5?

& ;En qué proporcién hay que mezclar una disolucién 0.5 M de metilamina, CH;NH,, y una disolucién 1 M de cloruro
de metilamonio, CH;NH;Cl, para obtener una disolucién amortiguadora de pH 10.5? Dato: pK, (metilamina) = 3.44

Calcula la riqueza de una sosa comercial, si 30 g de la misma precisan 50 mL de dcido sulftirico 3 M para su neutralizacién

total.
Se diluyen 110 mL de 4cido sulfdrico concentrado hasta 2 L. Se necesitan 5 mL del 4cido diluido para la completa neutra-
lizacién de 18 mL de disolucién de hidréxido de sodio 0.5 N. ¢Cudl es la concentracién, en g/L, del dcido concentrado?
Calcular: (a) Los gramos de potasa que hay que afiadir a 250 g de agua para obtener un pH de 10. Considerar que el
volumen no varfa.
(b) Los mL de disolucién 0.1 N de 4cido clorhidrico que serdn necesarios para neutralizar la disolucién anterior.

Para valorar 50 mL de una disolucién de Ba(OH),, se han utilizado 47 mL de una disolucién de HCI 0.5 m. Calcula la

concentracién de la base.
Solucion: 0.235 M

Para valorar 50 mL de una disolucién de NaOH se han utilizado 47 mL de una disolucién de CH;COOH 0.5 M.
(a) Calculala concentracidn de la base.
(b) & Determinael pH del punto de equivalencia.
(c) Razona quéindicador se puede utilizar para esta valoracién.

Solucidn: a) 0.47 M; b) pH = 9.06; c) fenolftaleina o azul de timol

57| Seha preparado una disolucién formada por 100 mL de dcido nitrico 0.5 M y 300 mL de hidréxido de sodio 0.5 M. Calcula
supH.

w
]

Se mezclan 0.2 mL de una disolucién de dcido nitrico de densidad 1.42 g/mL y 69.5 % en peso, con 30 mL de una disolu-

cién de sosa 0.2 M. Calcula el pH de la disolucién resultante.

w
O

Calcula el pH resultante de mezclar 18 mL de KOH 0.15 M con 12 mL de H,SO, 0.1 .
Solucidn: 12

3

0] Una mezcla de 46.3 g de hidréxido de potasio y 27.6 g de hidréxido de sodio puro, se disuelven en agua y la disolucién se
diluye con agua hasta 500 mL. Calcular: a) el pH ; b) el nimero de mL de una disolucién 0.5 M de dcido sulfurico que se

gastardn al neutralizar 30 mL de la disolucién anterior.

61] Calcula las concentraciones de iones oxonio, iones hidréxido y el pH de las siguientes disoluciones:

(a) Ladisolucién preparada por dilucién hasta SO0 mL de 1 mL de disolucién de dcido nitrico al 86 % en riqueza y densidad
1.47 g/mL.
(b) Unadisolucién preparada poradicién de 1.71 g de hidréxido de bario a 100 mL de hidréxido de bario 0.1 M. Considerar

que no varfa el volumen.

& Calcula el volumen de 4cido perclérico 0.15 N necesario para neutralizar las siguientes bases: (a) 125 mL de hidréxido
de bario 0.2 M; (b) 0.3 g de bicarbonato sédico sélido.
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& Calculael pH de una disolucién que se obtiene al diluira 100 mL una mezcla formada por 50 mL de 4cido acético 0.1 M
y 20 mL de hidréxido sédico 0.1 M.

& ;Cudlesel pH de una disolucién de HC1 0.01 m? Calcular el cambio de pH si se agregaran 0.02 moles de acetato de

sodio a 1 L de esta disolucidn.

[EBAU, Extremadura 2017] En el laboratorio se dispone de una botella con la siguiente etiqueta: 4cido nitrico (HNOj3),
40 % masa; densidad, 1.42 kg/L. Determinar:

(a) ElpH deladisolucién obtenida tomando 1 mL de contenido delabotellay afiadiendo agua hasta completar un volumen
total de 100 mL.
(b) Sisetoman 5.5 mL de esta disolucién y se le afiade gota a gota una disolucién 0.05 M de NaOH con fenolftaleina como

indicador, ¢qué volumen de esta disolucién serd necesario para neutralizar el 4cido?

[EBAU, Extremadura 2017] Se desea conocer la concentracién de una disolucién de HCI, para lo cudl se valoran 15 mL
de esta disolucién con KOH 0.5 M, gastindose 24 mL de esta especie.

(a) ¢Cudl serd la concentracién molar de la disolucién de HCI?

(b) Razonar cudl serd el pH en el punto de equivalencia.
[EBAU, Extremadura 2019] En el laboratorio tenemos una botella que contiene una disolucién acuosa de dcido clorhi-
dricode pH = 1.5.

(a) Calcular la concentracién del 4cido.

(b) Si se quiere neutralizar 50 mL del 4cido anterior con una disolucién acuosa de hidréxido de potasio 0.15 mol L7, cal-

cular el volumen de disolucién (en mL) de hidréxido de potasio que se necesita.

& Se dispone de 200 mL de una disolucién 0.5 M de HCI. De dicha disolucién se preparan 4 alicuotas de S0 mL, a cada
una de las cuales se le afiaden 10 mL, 49.0 mL, 49.9 mL y 50.01 mL de NaOH 0.5 m.
(a) Calcula el pH de las 4 disoluciones resultantes. (b) Dibuja la curva de valoracién resultante. (c)¢Qué indicador eligirfa-
mos? ¢Porqué?

Se toman 15 mL de 4cido nitrico concentrado del 38 % es peso y densidad 1.23 g/mL y se diluyen en una cantidad de agua
suficiente hasta alcanzar un volumen final de 500 mL. A continuacidn, se valoran 50 mL de esta disolucién con amoniaco,
necesitindose 38.5 mL de la disolucién amoniacal. El indicador elegido fue rojo congo, zona de viraje 3-5. Calcula:

(a) El pH de la disolucién amoniacal. (b) ¢Ha sido correcta la eleccidn del indicador?

& [Grado en Bioquimica, US] Una muestra de 0.5125 g procedente de una mezcla de hidréxido de magnesio e hidréxido
de litio requiere 29.82 mL de HCI 0.6385 M para su valoracién dcido-base. ¢Cudl es el porcentaje de cada hidréxido en la
mezcla?

Solucion: 70 % de Mg(OH), y 30 % de LiOH

[EBAU, Extremadura 2020] La constante del producto de solubilidad, Kps, del dihidréxido de calcio, Ca(OH),, es 5.5 x
1076, a25°C. Determinar:

a) el pH y la solubilidad (en g L") de Ca(OH), a esta temperatura;

b) la solubilidad de Ca(OH), a esta temperatura en presencia de una disolucién 1.5 mol L' de KOH.

[EBAU, Extremadura 2015] A 20 °C, el pH de una disolucién saturada de AgOH es 10.1.

a) Calcular la solubilidad (g L™ de AgOH, a esta temperatura.

b) Calcular el producto de solubilidad de este compuesto a 20 °C.

[PAU, Extremadura 2010] Una disolucién saturada de Ca(OH), contiene 0.165 g de soluto por cada 200 mL de disolu-
cién. Calcular:

a) La constante del producto de solubilidad del hidréxido de calcio. b) El pH de la disolucién.



ACIDO-BASE | QUIMICA 2.2 BACH 7

[PAU, Extremadura 2015] Indicar, razonadamente, si son ciertas o falsas las siguientes afirmaciones. Las que no sean
ciertas se deben escribir correctamente : a) Hay sales que disueltas en agua dan lugar a disoluciones de pH 4cido; b) Hay
sales que disueltas en agua dan lugar a disoluciones de pH bdsico; ¢) La mezcla en equilibrio de igual nimero de moles de

un 4cido débil y su base conjugada siempre da lugar a una disolucién de pH neutro; d) Una disolucién de HCI 1072 M

tiene un pOH = 10.



